

LA FIDELIDAD CASTELLANA

Esto fidelis usque ad mortem, et dabo tibi coronam vitæ. (APOC. CAP. 2, v. 10.)

DIARIO TRADICIONALISTA.

Se fiel hasta la muerte y te daré la corona de la vida.

PUNTOS DE SUSCRICION

En la Administracion de este periódico:

Centro Católico, Lain-Calvo, 16.

Forma de pago:—En libranza del giro mútuo ó letra de fácil cobro, á la órden del Director del CENTRO CATÓLICO ó en sellos de franqueo ó del timbre móvil para recibos. En este caso en carta certificada.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS á precios convencionales. Grandes rebajas á nuestros suscritores y abonados. Insercion de Esquelas de defuncion y funeral á 3 pts. doble tamaño, 7 pts.

Precios de suscripcion: (Tres meses 3 pias. 75 cén. EN TODA ESPAÑA.....) Seis id. 7 id. 50 id. Un año 15 id. 100 id. TRAMAR Y EXTRANJERO: Un año 30 id. 100 id. Número suelto 10 céntimos.

MISA Y OFICIO.

La Misa y Oficio propios de la Santísima Virgen del Rosario, con la autorizacion del Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo, elegantemente impresos en excelente papel y con rúbrica encarnada, se remiten francos de porte por cincuenta céntimos de peseta.

La Misa sola 25 céntimos.
El Rezo solo 35 id.

Centro Católico, Lain-Calvo, 16.

BUSTO ESCULTURAL.

Nuevos retratos de forma original y caprichosa.

Veanse las muestras en casa del Sr. Poujade, San Juan 35 y en sus cuadros de Exposicion de los arcos del consistorio.

Todos los dias de 9 á 5, aunque esté nublado.

ACADEMIA PREPARATORIA.

Se admiten internos. Para mas detalles dirigirse al Director D. A. Sabater, Capitan de Artilleria. Isla 25, entresuelo.

AGUAS AZOADAS,

59, Lain-Calvo, 59.—BURGOS.

Además de la medicacion nitrogenada en todas sus formas, reconocidamente útil para la curacion ó alivio de toda clase de afecciones catarrales de los órganos respiratorios, digestivos y urinarios á la vez que preventiva de la tisis, se administran en este Establecimiento inhalaciones de oxígeno, creosota, yodoformo, brea, ácido fluorhídrico, sulfuroso y todas las demás que constituyen el tratamiento atmósferico, el mas eficaz de todos para la curacion de las enfermedades de las vias respiratorias.

La Fidelidad Castellana.

LUNES 15 DE OCTUBRE DE 1888.

DAD Á DIOS LO QUE ES DE DIOS y al Cesar lo que es del Cesar.

Porque el excelente *Diario de Lérida* ha dedicado algunos artículos primorosos á demostrar la verdad teológica, filosófica é histórica de la bandera de los integristas levantada en el manifiesto de Burgos, pido espacio en las columnas de ese valiente *Diario* para demostrar á mi vez á los ilustrados lectores, «que toda la conspiracion, que fingien los leales ocultarse en la noble actividad de los integristas, consiste en querer cumplir con toda la plenitud posible el mandato de Cristo: dad á Dios lo que es de Dios y al Cesar lo que es del Cesar:» lo cual no es ninguna rebeldia.

La grande ciencia; más diré, la única ciencia de los estadistas católicos está en saber dar á Dios lo que es de Dios, y al Cesar lo que es del Cesar, sin confundir los derechos de una y otra potestad como lo hizo el paganis-

mo, mahometismo y bhudismo, y posteriormente la cismática Rusia y la Europa protestante; ni separar lo que debe estar unido segun el designio de Dios, como pretende el moderno liberalismo con su separacion de la Iglesia y del Estado, que en el fondo no significa otra cosa que, *independencia del hombre de toda autoridad divina*. Lo que Dios ha unido no debe separarlo el hombre.

Unidad y distincion: hé aquí el plan divino en todas las obras de la creacion.

Todas las criaturas representan algun destello de la perfeccion de Dios, la cual, siendo infinita, no puede ser representada adecuadamente por criatura alguna. De aquí la multiplicacion de las criaturas, para que el número supla la limitacion de cada una de ellas: pero todas tienden á un solo fin á la manifestacion de Dios.

Unidad en la diversidad: diversidad en la unidad. Por esto se ha dado á la creacion el nombre gráfico de *Universo*.

Dios es perfeccion simplicísima: en un solo acto abarca la infinita plenitud de todas las perfecciones, sin limitacion alguna, y sin que le falte nada de lo que compete á su ser. Esta unidad infinita, esencial del ser de Dios, es causa de la trinidad de personas, porque debe haber en El la ley de la perfeccion en grado infinito. El conocimiento de su esencia debe ser infinito, y el concepto que engendra se llama *verbo*, distinto uno de otro en cuanto son Padre é Hijo, pero uno solo en cuanto son la misma Esencia conociéndose así mismo.

La mútua complacencia, el infinito gozo que produce en Dios el pleno conocimiento de la infinidad de su perfeccion, es causa de la procesion del Espíritu Santo, que es union infinita, complemento, fruto, plenitud de toda perfeccion, que consiste en la unidad de cosas distintas. Por esto dice la Escritura: «Tres son los que dan testimonio en el Cielo; Padre, Verbo y Espíritu Santo: dan testimonio de que Dios tiene toda perfeccion, toda verdad; de que hay distincion de personas: pero los tres uno son; cuya unidad dá testimonio de que Dios es único, vivo, verdadero.»

Si no fuera así no sería Dios verdadero, sino fingido.

Por esto adoramos en Dios la ley de la perfeccion infinita, que excluye la ley del progreso, porque toda la perfeccion que compete á su ser infinito la tiene por esencia y desde la eternidad.

La misma ley, aunque limitada, reconocemos en los espíritus angélicos, porque tampoco progresan, sino que toda la perfeccion que compete á su ser la tienen desde el primer instante que hicieron uso de sus facultades intelectuales.

No así el hombre que, como corto y limitado y muy imperfecto, tiende al desenvolvimiento y perfeccionamiento

de su ser por la práctica de las leyes que Dios le ha dado, el estudio de la naturaleza y la observacion de sus fenómenos internos.

Y camina siempre por grados imperceptibles, subiendo de lo menos á lo mas, de un grado menor á otro mayor. Por esto decimos que la ley del progreso pertenece exclusivamente al hombre porque supone un defecto que puede subsanar con la ayuda de Dios.

Los necios se hinchan, porque el género humano progresa, cuando en realidad debieran humillarse.

Progresamos... luego no somos perfectos.... Lógica rigurosa....

¿Y cuántas veces en lugar de progresar retrocedemos?

Ahora bien; el hombre, el más imperfecto de los seres de razon, tiene también el sello que imprimió Dios á todas las obras de sus manos: *union y distincion*, como imagen de la esencia divina. Tres potencias distintas, que forman una sola alma, pero sin confundirse nunca. La union no es confusion en el plan divino, como tampoco la distincion ha de ser separacion; sino hermosura, armonia en la variedad; fuerza, perfeccion en la union.

El verdadero progreso del hombre está en hallar la fórmula de esta *unidad en la variedad* de sus actos, reduciéndolos á uno solo, á cumplir la voluntad de Dios, que es la perfeccion infinita en si misma, y que quiere para cada criatura la suma perfeccion que le compete segun su capacidad.

Un solo hombre no podia progresar en el sentido riguroso de adquirir un nuevo grado de perfeccion que antes no tuviera; el Hombre-Dios: Cristo. ¿porqué?

Porque desde la Encarnacion, como un gigante, llegó á lo sumo de la union entre cosas tan diversas como son Dios y el hombre, uniendo las dos naturalezas en la persona del verbo con la infinita union hipostática, ó personal.

Para los demás hombres se acabará la ley del progreso cuando podremos ver á Dios en la gloria, porque consumaremos la *union* de la criatura con el criador sin confundir nuestro ser prestado con el ser esencial y necesario de Dios.

Esta es la ley del progreso que ha dado Dios al hombre; y no podia darle otra; «sed perfectos; caminad á la perfeccion; como es perfecto vuestro padre; que está en los cielos.»

Ahora bien; para realizar este perfeccionamiento del hombre por medio del progreso le ha constituido Dios en sociedad, para que el progreso y adelanto de la generacion pasada sirva de eslabon á la presente y ésta á la que vendrá hasta la consumacion de los siglos, en que vendrá el reposo, y cesará el progreso porque se habrá acabado el tiempo, y entrará el dominio de la eternidad, de lo inmutable.

La sociedad, en el plan divino, es la *variedad* con sus múltiples y variadas formas, intereses, tendencias y orga-

nismos, tan opuestos entre si, que muchas veces pugnan de verse juntos.

Para que esta *variedad* no dejere en separacion ha instituido Dios el lazo de union por medio de la potestad secular, cuya fuerza unitiva dimana de El, como única fuente.

El destino de la potestad secular ha de ser segun estos principios, *unir sin confundir*: ordenar la múltiple variedad de formas, intereses, tendencias y organismos de la sociedad, que pugnan entre si, para que todos coadyuven al fin único del perfeccionamiento del hombre, evitando el escollo de la confusion, ó absorcion.

Para esto debe tener su esfera desembarazada, muy libre de trabas, y con perfectos derechos á ligar y desligar las conciencias, que son las cuerdas que atan á los hombres dotados de libre albedrio.

Por esto dice el Apóstol: «obedeced á vuestras autoridades por conciencia,» y en el mismo sentido dice Cristo: «dad al César lo que es del César:» limitando su jurisdiccion, y separándola de la espiritual.

Porque las fronteras de la potestad secular se acaban en los límites de lo visible y terreno, cuando el destino del hombre trasciende á mas altas regiones, á lo sobrenatural, á la posesion de Dios.

No hubiera sido completa la sentencia de Cristo si despues de haber dicho: «dad al César, lo que es del César:» no hubiera añadido: «dad también á Dios, lo que es de Dios.»

En el mandato de dar al César consiste la distincion: en el mandato de dar á Dios consiste la union.

Como el poder secular tiende siempre á confundir y absorber en su cetro todo lo que lleva sello de potestad por la fuerza de asimilacion, como lo atestigua la historia antigua y moderna, por esto Cristo separó las dos potestades, y mandó «dar á Dios lo que es de Dios:» contentándose el César con lo que le compete.

Esta separacion no debe en ningún caso trascender á oposicion, porque no llevaria ya el sello de Dios, que es la *union*.

Dos paralelas ni se confunden nunca, ni se estorban nunca, aunque las alargemos indefinidamente; de otro modo dejan de ser paralelas. Así, el reino de Dios y el reino del César; al primero le representa la Iglesia, al segundo la potestad secular.

Los dos tienden á un mismo fin, á conducir al hombre á la union con Dios, pero á manera de dos líneas paralelas, ni confundidas, ni muy separadas, para prestarse reciproco apoyo.

Y si sobreviene caso de conflicto, el derecho de Dios será sobre el del César, porque ese nunca puede degenerar en perjuicio del hombre.

Este es el programa de los integristas por el cual sin razon nos llaman *rebeldes*; este es el progreso que acep-

tamos; este es el único lazo de la union que anhelamos entre la vieja y la moderna España. Como armas preferimos el púlpito, la Teología y la Inquisición, á la diplomacia y cancillerías de una generacion afeminada. El partido integrista ha de ser teológico.

FRANCISCO MARQUET, Pbro.
Salás 2 de Octubre de 1888.

Para que nuestros lectores puedan apreciar el número de adhesiones que ha merecido el manifiesto de la prensa tradicionalista, y sobre todo la clase á que pertenecen los firmantes y la autoridad que presta á dicho documento la conformidad de tan respetables personas (que es lo que mas molesta á los leales) continuaremos publicando las que han recibido nuestros compañeros, consignando solamente el pueblo de donde se remiten y los nombres de los que firman, omitiendo el texto de las cartas, no solo porque ocuparian gran parte de nuestro diario sino porque exigiria mucho tiempo su publicacion.

ADHESIONES

al manifiesto de la prensa tradicionalista.
SANTANDER.

Manuel Gonzalez de Quijano, Arcipreste de la catedral.—Bonifacio de Cos Navarro, Chantre.—Rafael Rey Vazquez, Canónigo.—Amalio Cereceda, Canónigo.—Juan Francisco Conde, Beneficiado de la catedral.—Pedro Barba Centeno, Beneficiado de la catedral.—Ezequiel Quijano Diez, Párroco de la ciudad.—Antonio Calderon Argumosa, Párroco de la ciudad.—Pedro Gomez Oreña, Párroco de la ciudad.—Federico Bosset Aparicio, Presbítero.—Roman Orive, Presbítero.—Emilio de los Corrales, Párroco de Monte.—Cándido Garcia del Rivero, Párroco de Peña Castillo.—Francisco Brigadas, Arcipreste y Párroco de Camargo.—Doctor Emilio Marquina, Párroco de Bezana.—Francisco Samaniego, Párroco de Soto la Marina.—Cipriano Beranilla, Párroco de Mortera.—José Nicolás de Ayala, Párroco de Azoños y Mahoños.—Juan de Movellan, Párroco de Bóo.—José Portilla Bárcena, Párroco de Revilla.—Eustaquio de Lapuente, Párroco de Maliaño.—Benito Bolado, Cura de Lieneres.—Gonzalo de la Lastra, Cura de Amoiedas y Herrera.—Bonifacio Fernandez Gomez, Presbítero.—Matias Lopez, Vicario de Piélagos, Párroco de Puentebarce.—Francisco Gomez Diego, Párroco de Oruña.—Salustiano de Semprun, Párroco de Barcenillas.—Dr. Ceferino Calderon, Párroco de Torrelavega.—Licenciado Antonio Gutierrez Gomez, Párroco de Polanco.—Felipe Lopez Sanz, Vicario de Santillana, Párroco de Ganzo.—Santiago Alcalde, Párroco de Villapresenta.—Domingo Baños, Párroco de Helguera.—Ramon Lopez, Presbítero.—Aniceto Mier, Párroco de Quijas.—Bernardino Buiz, Cura de Santillana.—Pedro Herrera Estrada, Cura de Tarres.—Hermenegildo Barreda, Cura de Raocin y Mercadal.—Dr. Francisco Morellan, Párroco de Cóbrecas.—Licenciado Marcelino Hazas, Párroco de Ruloba.—Francisco Ortiz, Párroco de Pié de Concha.—Eduardo Migué, Párroco de Molledo.—Manuel Gutierrez, Párroco de Helguera de Iguna.—Juan Antonio Ruis, Párroco de Cianca y Parbayon.—Joaquin G. Lopez, Vicario de Gudeyo y Párroco de Liérganes.—Licenciado Aureliano Gándara, Párroco de Solares de Cudeyo.—Etanislao Gonzalez, Párroco de Heras.—Paulino Canales, Cura de Santa Marina de Cudeyo.—Victoriano Gomez, Cura de Rucandio.—Simon Gomez, Presbítero.—Adolfo Bárcena, Cura de

Prio y Molledo.—José Maria de la Hoz, Arcipreste de Buelma y Cura de Coo.—Patricio de Cieza Collantes, Párroco de Barros.—Pedro Gonzalez de Bustamante, Párroco de los Corrales.—Damian Sainz Cuevas, Párroco de Cieza.—Manuel Perez Calderon, Cura de Somaos.—Francisco Diaz de la Bárcena, Cura de Llano de Sanfelices.—Manuel Bustillo Fernandez, Cura de Rivero de Sanfelices.—Licenciado Florencio Gonzalez de Linares, Arcipreste y Párroco de Ampuero.—José Maria Cagigas, Párroco de Oguebar.—Benito Murcia San Martin, Cura de Udalla.—Pedro Lombera, Cura de Rasinan.—Doctor Miguel de Santiago, Carmino, Cura de Marron.—Gabriel Torre, Cura de Bárcena de Cicero.—Francisco Fernandez Solozano, Cura de Limpías.—José Valdés, Presbítero.—Bernardino Prieto, Presbítero.—Francisco Rascon, Presbítero.—Enrique Gutierrez de Celis, Párroco de Villacarriedo.—Manuel Hidalgo, Cura de Villafufre.—Emilio Hidalgo, Cura de Escobedo de Carriedo.—Fernando Ortiz Vierna, Presbítero.—Juan Manuel Cueta, Párroco de Rudaguera.—José Gomez, Cura de Nigra.—Federico Lopez R. Vuelta, Párroco de Entrambasmestras.

Mondoñedo.—Doctor Segundo A. Palacios, Arcipreste.—Saturnino Quintanilla, Miestrescuela.—Julian Heras, Canónigo Penitenciario.—Licenciado José Maria Quintana, Beneficiado.—Fr. Tomás Cal, Suchantre.—Pascua S. vedra, Maestro de Capilla.—Sergio de la Vega, Catedrático del Seminario y ex-oficial del real cuerpo de Guías.—Nicolás Alcolea, Beneficiado.—Dr. Julian de Diego Alcolea, Catedrático del Seminario.—Bartolomé Murada, Vicario.—Manuel Lombardero, Pbro.—José Maria Chao, Catedrático.—Idefonso Dominguez, Presbítero.—José Maria Breaña, Presbítero.—Santiago Paz, Beneficiado.—Manuel Rodriguez, Pro.—José Maria Perez, Pro.—Fernando Paz Vivero, Notario.—Manuel Mosquera, Abogado.—Ramon Martinez, Propietario.—José Novoa Miranda, Alumno de Derecho.—José R. Garcia Ron.—Juan Mosquera y Pechord, Propietario.—José R. Garcia.—Pedro Salaverri.—José Novo.—José Ramon Garcia.—Manuel Tapiá.—Celestino de Diego Alcolea.—José Domenech.—Francisco de Paula Saavedra.—Manuel Susu.—Lic. José Maria Fernandez, Catedrático.

Notas sueltas.

El periódico *lealísimo* titulado *La Juventud Carlista*, ha fallecido de plétora de lealtad.

Era uno de los que con mas saña escribian contra los titulados rebeldes, hasta el punto de que en mas de una ocasion aseguró con la mas fingida formalidad que los tradicionalistas habiamos desaparecido en España, desde el preciso momento en que D. Carlos habia declarado nuestra expulsion.

Y lo que son las cosas.

Todos los que entonces nos encontrábamos frente á *La Juventud Carlista* continuamos con la mejor salud, y ella á consecuencia de sus ataques de bilis, ha ido al hoyo.

Recomendamos á los leales la dediquen algun recuerdo: por nuestra parte, solo proponemos para el periódico de los grandes bríos, y el tambien difunto titulado «Adhesiones», la siguiente caritativa inscripcion.

PAZ Á LOS MUERTOS.

Como perros y gatos, *leales*.

Dice un periódico de Madrid.

«Algunos carlistas importantes del elemento *leal* han dirigido una representación á D. Carlos pidiéndole su venia para publicar un nuevo periódico, INCONDICIONALMENTE ADICTO á su persona.»

Pues que ¿no lo es *El Correo Español*?

¿O quieren ver si se repite lo de los diez mil duritos?

¿Creen tal vez los de ese nuevo grupo, que

el cambio de frente que hizo el Sr. Llauder no obedece á la personal adhesión de D. Carlos, sino á otro cualquier motivo; por ejemplo, al negocio?

En cuanto á la publicacion del periódico que se indica, recuerden los que tengan tal proyecto, lo que ocurrió al célebre diario *leal* que con tanto estrépido empezó á publicarse en Zaragoza.

Que vivió un mes.

Sobre el mismo asunto, otro periódico liberal de la Corte, despues de decir que no tenia fundamento la noticia de que el Sr. Baron de Sangarren quisiera compartir en otro periódico la representación de la causa que tiene *El Correo Español*, dice:

«Pero lo que no ha pensado el Sr. Baron de Sangarren lo piensan otros que no ven con buenos ojos la exclusiva dada al Sr. Llauder en la representación de la prensa y que, á título de muy leales se han dirigido á D. Carlos solicitando su *real* venia y aprobacion para el nuevo periódico que se proponen publicar.

No dicen éstos á los profanos la verdadera causa de su disgusto, pero se lo cuentan unos á otros, y no tan bajo que no se oiga algo.»

Valiente *lio* traen entre manos los de *real* orden.

No tienen nada que envidiar á los fusionistas.

Desde que D. Carlos hizo la célebre *amputacion* de la parte mas pura y mas sana del partido, todo se vuelven grupos y grupitos.

Fiestas, Llauderistas, Navarristas y.... lo que venga.

Pero es natural; si las ideas no les unen, porque hoy no las tienen determinadas, que ha de ocurrir, sino convertirlo todo en cuestiones personales.

El iris de paz va dando un resultado.....

El mismo periódico liberal, hablando por boca de *leales* continúa diciendo:

«No les parece bien (á los del nuevo grupo) haber quebrantado la autoridad que disfrutaba el Sr. Nocedal, expulsándole de entre los leales para sufrir ahora la menos justificada del señor Llauder. Y aun les parece peor que este pase por ciertas cosas, no mas que para complacer á Melgar el Secretario de D. Carlos, quien aseguran que va á dejar muy en breve su puesto de confianza porque no ha sabido captarse las simpatías de doña Margarita y al venir á España quiere encontrarse con la mesa y el plato puesto.

Esto no lo podemos tolerar y no lo toleraremos.»

Si el no obedecer y acatar á la persona designada por D. Carlos para representarle, es segun los de *real* orden rebelarse contra él, ¿á qué queda reducida la incondicional sumision de los leales, al hacer la guerra á D. Luis Maria?

¡¡Farsantes!!

Con su conducta se han quedado sin ideas que defender: al paso que van, se quedarán sin personas.

Las envidias concluirán con todos y entonces podremos preguntar á algunos *leales*.

¿Quién tenia razon?

Cartas de Barcelona.

Barcelona 13 de Octubre de 1888.

Sr. Director: Parecia imposible, que creciese la animacion en Barcelona, y sin embargo aumenta, y aumenta tambien el número de viajeros. Ha llegado el Rey de Portugal, que se aloja en el patio de la ex-Ciudadela, dentro del recinto de la Exposicion. S. M. se muestra complacido de su visita á Barcelona.

Está aquí el Marqués de la Vega de Armijo, ministro de Estado, el Conde de Xiquena; se espera á Martos, Cánovas y Castelar. Lopez Dominguez ha llegado ya y Canalejas llegará próximamente. La Exposicion tiene una seccion más; la política, es decir, la exhibicion de todos los jefes de partido y de los hombres mas importantes de cada uno. Veremos quien se lleva la medalla de oro. Aquí el Jurado es el Pais. Algun chusco entiendo que en este jurado la seccion mas importante, la compone la agrupacion segunda: Alimentacion.

Gazarre obtiene un triunfo cada noche en el Liceo; Ceferino Palencia, estrena hoy en el principal una revista titulada «La Exposicion» original de Pina y de Chapi; los demás teatros ofrecen novedades. Ayer hubo carreras de caballos; la cabalgata en honor de Colon ha sido una verdadera magnificencia; se preparan

fiestas palatinas al Rey de Portugal; los jurados de cada nacion se ofrecen mutuos banquetes; las fondas están atestadas; hay en Barcelona mas de 300.000 forasteros, y la ciudad Condal presenta un aspecto de animacion y vida, de cultura, de bien estar y de progreso, que llama profundamente la atencion de nacionales y extrajeros.

Lo que España ha ganado en el concepto de las naciones con esta Exposicion, y lo que Barcelona se ha dado á conocer como Ciudad de primer orden, representa para el país una riqueza incalculable.

La prensa no podia permanecer inactiva en este vértigo de actividad.

Reunidos en el Pabellon de la Prensa gran número de periodistas nacionales y extrajeros, propuso el señor Valero de Tornos que se hiciera un número unico y monumental de un periódico titulado «La Prensa en la Exposicion.»

Dijo el señor Valero: «Este número que debe tener 32 páginas, y ser una cosa parecida á lo que fué el *Paris Mercia*, no tiene carácter político de ninguna especie, y en él han de colaborar poco ó mucho, todos los periodistas y corresponsales de la prensa nacional y extrajera, que se hallan en Barcelona.»

Cada uno puede escribir en su idioma; se trata de la fiesta del Cosmopolitismo, y seria absurdo limitar á un idioma el pensamiento universal.

Las fiestas de la civilizacion y del progreso no tienen nacionalidad. Harto se hacen los hombres la guerra, influidos por la vanidad y la malicia humanas, para que cuando se funden en una aspiracion comun, no sean inmejorables todos los idiomas y perfectos todos los caminos, que comuniquen y conduzcan al hombre á la redencion de la humanidad por el trabajo.

Pero no podemos ni debemos los periodistas, limitar á nuestra exclusiva actividad este pensamiento. Precisa dirigirse á los artistas, escritores y publicistas que se encuentren ó pasen por Barcelona.

Martos ha de llegar de un momento á otro; Pi y Margall ha visitado la Exposicion; se espera á Cánovas, á Castelar y á otros hombres notables, no solo en la política, sino en la literatura y en la ciencia; á todos debemos invitar.

Cubiertos los gastos materiales, el importe integro de la venta de los números se destinará á los establecimientos de beneficencia de Barcelona.»

Estas palabras fueron acogidas con una doble salva de aplausos y se nombró una comision presidida por el Sr. Valero de Tornos que se encargue de llevar á cabo el pensamiento. Este se realizará con la actividad con que aqui se hacen las cosas y será una prueba mas del adelanto que en Barcelona alcanzan todas las artes, y muy principalmente las artes gráficas.

Llamo á V. la atencion sobre este proyecto y le ruego que además de insertar esta correspondencia haga una noticia sobre él, con objeto de que llegue á conocimiento de todos los librereros de España para que puedan empezar á hacer pedidos que deben dirigirse al Pabellon de la Prensa.

En otra seguiremos hablando del Palacio de la Industria.

Me repito como siempre su afmo. S. S.,
El Corresponsal.

CARTA DE MADRID.

14 de Octubre de 1888.

Mi estimado amigo y correligionario: Nadie negará que á la muerte del inolvidable D. Cándido Nocedal habia llegado la comunión tradicionalista á un grado de esplendor que jamás tuviera en el periodo de propaganda pacífica, llamemosle así; para diferenciarle del periodo de la protesta armada. Obras católicas de perdurable memoria, como la peregrinacion de Santa Teresa y otras que sería prolijo enumerar; el haber recibido D. Cándido Nocedal, siendo delegado de D. Carlos de Borbon, el encargo de Su Santidad de organizar aquella grandiosa romería que puso pavor á los italianismos y al gobierno liberal de España hasta el punto de haberla hecho fracasar, con gran dolor del Sumo Pontífice; el espectáculo de sesenta publicaciones integramente católicas ó tradicionalistas recibiendo la Bendicion Apostólica en respuesta á aquella declaracion de principios hecha por la mencionada prensa en 6 de Enero de 1885; el mismo grandioso espectáculo ofrecido á D. Carlos de Borbon con beneplácito de éste; todo lo expuesto y más que omito en razon de brevedad, bien á las claras indicaban la fuerza, el vigor y la admi-

able unidad que supo dar á la comunión tradicionalista el insigne estadista que la gobernaba en delegación de su augusto y supremo jefe en lo político.

Murió D. Cándido Nocedal y aquella organización admirable subsistió, cuando D. Carlos tomó la dirección personal de sus huestes, sin que nadie, entre los verdaderamente íntegros, pretendiese una jefatura para la que todos se consideraban débiles.

Se echaba de menos á D. Cándido Nocedal y de ello dan elocuente testimonio las columnas de *El Siglo Futuro* cuajadas de cartas de pésame por espacio de cerca de medio año y eso que muchísimas cartas quedaron sin publicar por no prolongar indefinidamente aquella etapa de dolor.

Sumido en él permaneció D. Ramon Nocedal todo ese tiempo, en tierra extranjera y sin tomar parte activa en la política y sin pretender, no lo ha pretendido nunca digan lo que quieran sus detractores, vincular en su apellido la autoridad delegada. Solo una vez en dicho periodo manifestó cual era su pensamiento, cuando D. Carlos de Borbon le consultó como á otros hombres ilustres de la comision tradicionalista, sobre que persona caso de que así lo estimase el Sr. Duque de Madrid, debía recaer la investidura del cargo vacante por la defuncion de D. Cándido. Nombre V.... á quien quiera contestó D. Ramon, despues de indicar un nombre, el que menos pensaran seguramente muchos. Pero sea éste ó aquél lo único que me permito encarecer á V.... es que siga imperando la política intransigente ó íntegramente católica en nuestra comunión. Con esto solo el triunfo de V.... es seguro en su día.

En el mismo sentido evacuaron la consulta los hombres de mas valia en la comunión tradicionalista, sin que en ninguno se manifestase esa desapoderada ambicion, esos conatos de imposición de que falsamente acusan hoy los leales de real orden á los íntegros tradicionalistas.

Si D. Carlos siguió ó no estos desinteresados consejos dígalos el pendon de *La Fé* que cayó como temporal de nieve sobre los entusiasmos de la comunión tradicionalista. Y sin embargo, aunque todos los tradicionalistas vieron en ese perdon un primer paso de desviación en la senda que se consideraba camino de salvación para las intereses tradicionalistas y hasta para los del mismo D. Carlos, la comunión católico-monárquica soportó este primer bofetón sin que nadie protestase, sin que nadie manifestara su legítimo disgusto.

¿Donde está aquí la resistencia? ¿Donde el alzamiento? ¿Donde el conato de imposición?

Quizás si entonces se hubiera resistido se ahorraran á la comunión tradicionalista y hasta á la causa personal de D. Carlos los peligros y desastres que á dicha disposición se siguieron. Tal vez estemos hoy purgando aquel exceso de respeto á las disposiciones de don Carlos; exceso de respeto si, porque lo que entonces se ordenó excedía y rebasaba los límites en que termina la obediencia debida. Me explicaré mañana, Dios mediante.

Suyo afectísimo,

El Corresponsal.

SECCION DE NOTICIAS.

Brillantísima y conmovedora fué la función religiosa con que ayer inauguró el Colegio de San Luis Gonzaga el presente curso académico.

La estensa capilla del establecimiento no podia dar cabida á la multitud de personas de lo mas selecto de la población que acudieron á presenciar aquellos solemnes cultos.

A cosa de las diez de la mañana se celebró la misa que oficiaron con acompañamiento de piano y violines algunos alumnos del colegio dirigidos por su Capellán y Director espiritual D. Antonio María Gutierrez Ballesteros, quien con infatigable asiduidad se multiplicaba para dar al acto el esplendor y magestad de que verdaderamente estuvo revestido.

Todos los alumnos con su escapulario al cuello se acercaron á la sagrada mesa á nutrirse con el maná celestial con el mayor fervor y recogimiento, cantándose durante el acto por el referido Capellán y alumnos, bonitos versos alusivos á tan solemne ceremonia.

Concluida la misa, nuestro querido amigo D. Miguel Arroyo pronunció un elocuente discurso, en el que no sabemos que ponderar mas, si la sonora y correcta pronunciaciön del orador, ó las bellas formas y florido estilo de su magnífico discurso.

Hizo ver en él la importancia de la educación en la juventud, pero basada en los sanos prin-

cipios de la religion cristiana, combatiendo los errores de la enseñanza laica, pero con tanta galanura, con símiles históricos tan adecuados á la materia, que tuvo pendiente de sus labios al numeroso y escogido auditorio durante todo el tiempo que duró su oración.

Presidió tan solemnes y magestuosos cultos el Ilmo. Sr. D. Félix Martínez Izarra, Director del Establecimiento.

Todos los profesores y empleados del Colegio estuvieron sumamente amables con la concurrencia.

Anoche á las altas horas se libró una verdadera batalla entre algunos vecinos del barrio de San Estéban, segun hemos oido por cuestion de una azumbre de vino que habian jugado en un establecimiento del aquél barrio, resultando cuatro heridos uno de bastante gravedad con tres cuchilladas.

Fueron conducidos á la Casa de Socorro donde se les hizo la primera cura.

El herido grave fué llevado desde la Casa de Socorro al Hospital de San Juan donde en vista de su gravedad se le administró la Extrema-unción.

Antes habia sido curada en la misma Casa una hermana del herido, á la que un militar de la provision habia causado varias lesiones en un brazo, introduciéndole algunos fragmentos de una vidriera, que le fueron extraidos con bastante dificultad, y sufriendo la paciente agudos dolores.

Se ha confirmado en el cargo de Profesor auxiliar interino gratuito de la asignatura de Francés de este Instituto á D. Pedro Diez Moral, Profesor del Colegio de San Luis Gonzaga.

Ayer terminó la función de Nuestra Señora del Pilar en el vecino barrio de Villimar, sin que haya habido durante los tres dias ningun incidente desagradable.

Los cultos religiosos han sido solemnisimos, asistiendo el primer dia siete sacerdotes. Los sermones de la Virgen y de Animas han estado á cargo del jóven orador D. Rafael Mur y Tell, quien con sus elocuentes dotes oratorias cautivó la atención del numeroso auditorio.

La procesion se verificó tambien con el mayor orden y religiosidad.

Ayer, como dia festivo acudieron á dicho barrio muchas personas de esta población.

Uno de estos dias llegará á esta población el Reverendo Padre General de Escolapios que se han establecido en el Monasterio de San Pedro de Cardena.

Esta tarde irá á visitar dicho Monasterio el R. P. García Frutos, de la Compañia de Jesús, que con tanto fruto está dando los ejercicios espirituales á las Conferencias de San Vicente de Paul de esta Ciudad; le acompañará el Vice-secretario de S. E., nuestro respetable amigo D. Miguel del Castillo.

Refiere un periódico de Tolon, que á causa de un violento golpe de mar se rompió la cadena del acorazado español *Pelayo*; pero que el buque fué amarrado inmediatamente con el auxilio de un remolcador del servicio del puerto, sin que sufriera desperfecto alguno.

La exportacion de trigo del Mar Negro para el resto de Europa toma tanto incremento, que segun los telegramas han pasado ayer por los Dardanelos 49 buques cargados de dicho artículo.

La mejor mina de plata del mundo se encuentra en la cordillera de Anabuac, al Sur de Méjico.

Se extiende desde el Norte del territorio de la Sonora hasta Oaxaca, en el punto en donde se encuentran los depósitos de oro.

El criadero de plata pasa por 17 Estados, y se supone que ha producido un valor de 20.000 millones de pesetas desde su descubrimiento.

La junta local de salvamento de naufragos del puerto de Torreveja, trata de adquirir un bote salva-vidas y con cuyo objeto los consignatarios de buques españoles y extranjeros de aquella población se están suscribiendo con algunas cantidades, que desde luego entregan en la tesorería de la expresada junta.

Es de aplaudir el apoyo que dichos consignatarios vienen prestando á un asunto tan

humanitario, como digno de un puerto de la importancia de Torreveja.

Servicio particular de LA FIDELIDAD CASTELLANA.

Madrid 14 (6 t.)

El discurso económico que anoche pronunció el Sr. Cánovas en Barcelona ha sido un fracaso para el jefe de los conservadores.

En algunos párrafos de su peroración declaróse proteccionista pero con tales salvedades de oportunismo que los industriales ante quienes dicho discurso se pronunció se sintieron profundamente molestados.

El asunto de las reformas militares como ayer.

A las nueve de la noche sale para Portugal D. Luis de B. ganza.

Corresponsal.

TELEGRAMAS.

Roma 14.

La reina Maria Pia de Portugal y su hijo el Duque de Oporto salieron anoche de Aix les Bains.

Paris 14.

La prensa de la mañana se ocupa preferentemente del proyecto de reforma constitucional, aprobados ayer en el consejo de ministros que celebraron los consejeros de la república. Los diarios afectos á las ideas radicales se abstienen de enaltecerlo por considerarlo poco avanzado. La demás prensa lo juzga de una manera muy desfavorable.

Se cree que el proyecto no pasará de la primera votación pues no ha logrado satisfacer á ningun partido, cosa que ha contrariado en extremo al presidente del Consejo Mr. Floquet.

Roma 14.

En la mañana de ayer se sintieron en esta ligeras oscilaciones terrestres. En Aguilos, ciudad un tanto populosa, se sintieron dos violentas sacudidas que cuartearon la mayor parte de los edificios. No han ocurrido desgracias personales, las pérdidas materiales son de alguna consideración.

Tambien el fenómeno se sintió á siete horas en Salerno.

Londres 9.

Se han recibido telegramas de Nueva-York dando detalles acerca del suceso ocurrido en Haití el dia 29 de Setiembre. El general Telemaco, al frente de 4.000 hombres atacó al palacio Nacional.

Las tropas leales resistieron dando un avance sobre los rebeldes, resultando muerto el general Telemaco y además unos 400 soldados y quince oficiales. Despues de la acción logró restablecerse el orden en la ciudad á las cuatro horas.

Madrid 14 (7:45 n.)

En el Salon Gasperini del palacio Real, se ha verificado esta tarde la recepción diplomática en honor del rey de Portugal. El acto ha estado brillantísimo: han asistido todos los embajadores, los ministros y su presidente. Antes el rey D. Luis oyó misa en Palacio y visitó el templo de San Francisco el Grande acompañado del señor marqués de la Vega de Armijo.

Madrid 14 (8:10 n.)

El general Martínez Campos ha estado hoy con sus amigos mas expansivo que de ordinario.

El ex-capitan general de Madrid ha manifestado que es segura la sustitución del señor O'Ryan por el general Jovellar, toda vez que el presidente del Consejo ha aceptado las principales condiciones impuestas por el actual presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Los ministeriales pertenecientes al grupo democrático han manifestado su molestia por haber claudicado el Sr. Sagasta de sus operaciones primitivas. Los mismos aseguraban que el ministro de Fomento tendria una posición muy violenta dentro del Gabinete si el Sr. Jovellar entrara en Guerra, por cuyo motivo aseguraban que nada tendria de extraño que el señor Canalejas se viera precisado á dimitir el cargo que desempeña en la actualidad.

Madrid 14 (10:15 n.)

El rey D. Luis, de Portugal, ha salido en dirección del mismo reino. Al despedirse de las personas que bajaron á la estación recobró el incógnito, por cuya circunstancia nuestro ministro de Estado no le acompaña hasta la Frontera. El soberano lusitano marcha á su país profundamente agradecido por las atenciones y agasajos de que ha sido objeto durante su estancia en España.

A. Madrileña.

BOLETIN RELIGIOSO.

Santos del dia 16 de Octubre.

San Bernardo obispo San Florentin obispo y San Galo. San Bernardo nació en Cataluña hijo de padres honrados y buenos cristianos, quienes le educaron en el santo temor de Dios. Emplé Bernardo los años de su juventud en el estudio de la filosofía y Sagrada Teología. A la vez se dejó á la ciencia de los santos, y para aprovechar mas en ella tomó el hábito religioso en el monasterio de Santas Cruces de la observancia del cister donde adelantó tanto que mereció ser nombrado Obispo de Vich. Colocado cual antorcha sobre candelero, alumbró á sus ovejas por el camino de la verdadera felicidad y lleno de meritos murió el año 1253.

SRES. SCOTT y BOWNE. Palma de Mallorca 3 julio 1886. He usado la Emulsion de Scott de aceite de hígado de bacalao con los hipofosfitos de cal y sosa, tanto en mi clientela particular como en los niños Expositos de la Inclusa de esta Ciudad, y por los buenos resultados obtenidos la considero preparación de mucho mérito. Además de mantenerse por mucho tiempo sin alterarse, los enfermos la toman sin repugnancia por ser de gusto mas agradable al paladar que las demás preparaciones de aceite. He tenido muy buenos resultados del uso de la Emulsion de Scott en los niños que padecen «infatismo, escrofulismo y raquitismo», en el tratamiento de la «tisis» y otras «consuntivas», pues que no sólo obra como un buen medicamento «reconstituyente» en la convalecencia de muchas enfermedades siendo soportada perfectamente aun por los estómagos muy delicados, como me lo ha demostrado mi propia experiencia.

Dr. GUILLERMO ROSSELLÓ. Médico de la Inclusa de esta Capital.

La sordera curada.—Un muy interesante libro de 132 páginas sobre la sordera.—Fuidos de la cabeza.—Cómo se pueden curar en casa.—Se remite franco por el Correo, 30 céntimos.—Dirigirse al Dr. Nicholson, 24, Carmen, Madrid.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS de los PP. jesuitas en Oña. 13 de Setiembre de 1888.

TERMÓMETRO						
9 maña.	3 tard.	Media.	Mínima	Máxima á la sobra.	Oscilacion	Máxi. al sol
9,3	16,1	10,8	3,4	17,2	13,8	32,9

PSICRÓMETRO.					
9 de la mañana.		3 de la tarde.		Promedios.	
Tension	Estado higrométrico	Tension	Estado higrométrico	Tension media.	Estado higrométrico
7,0	0,80	8,3	0,61	7,7	0,70

BARÓMETRO.			
9 mañana.	3 tarde.	Oscilacion.	Altura media
708,9	706,8	2,1	707,9

Dirección del viento.	NO-E.
Kilómetros recorridos.	41
Evaporacion en milímetros.	2,3
Lluvia en milímetros.	..
Estado del cielo.	Nuboso.
Grados actinométricos.	24,1
Grados ozonométricos.	9
Temperatura mínima del día 14.	(4,0)

BURGOS: Imp. Católica, Huerto del Rey y 13.

« Para estar bueno, es indispensable tener siempre el vientre libre. » * « Mas vale un lavante suave y ártico que una purga violenta. »

POLVO ROCHER

Laxativo, Digestivo, Depurativo, Antigiarico, Antibilioso

Contra ESTREÑIMIENTO, DE VIENTRE, JAQUECA, CONGESTIONES, ALMORRANAS, AGLOMERACION DE BILIS, GLARIAS, EMBARAZO DEL ESTÓMAGO Y DE LOS INTESTINOS

Gusto agradable. Lo toman con placer los Niños más difíciles, las Mujeres delicadas, los Ancianos. No irrita ni debilita el organismo como las Píldoras purgativas, siempre drásticas, dado su pequeño tamaño, las Frutas laxativas, el Aceite de Ricino de un gusto repugnante, los Purgantes salinos: Sales, Limonadas, Sedlitz granulado, Aguas purgativas, etc. Una cucharada de café desleida en medio vaso de agua por la noche al acostarse, provoca al dia siguiente una evacuación de vientre natural sin cólicos, ni diarrea.

PROSPECTOS GRATIS
ROCHER, FARMACEUTICO, 112, RUE TURENNE, PARIS
Evitar Falsificaciones y exigir POLVO ROCHER, Marca R. F.—Se encuentra en todas las Farmacias.

Depósito general—Barcelona: Farmacia de la Estrella, 7.—Fernando VII.

VIDA DE SAN ALONSO RODRIGUEZ, Conductor temporal de la Compañia de Jesús por el Padre Jaime Nonell de la misma Compañia. Se halla de venta en el Centro Católico, Latín-Calle, 10, Burgos.

COMPLETO SURTIDO

DE DEVOCIONARIOS,

de las casas mas acreditadas de España y el Extranjero con encuadernaciones de pieles finas, Rusia, Australia y otras varias nácar, marfil, concha, con incrustaciones de oro, plata, chagrín, garey, madera, búfalo con grandes relieves etc.

TÍTULOS.

Ancora de salvacion, id. del cristiano, Angel de la infancia, Azucena, Báculo del alma cristiana, Camino de la cruz, Camino recto, Consuelo del cristiano, Clavel divino, Devocionario escogido, Devocionario Franciscano, Devocionario de S. Vicente Paul, Devocionario manual, Devoto feligrés, Diamante del cristiano, Doble ordinario, Eucologio Romano, Ejercicio cotidiano. Faro divino, Guía del cristiano, Hija de Maria, Horas de la muger católica, Horas cristianas, Id a José, Iris del cristiano Joya del cristiano, Luz del cielo, Luz divina, Lucero divino, Manual de piedad, Manual novísimo de piedad, Muger católica, Meditaciones para la misa (Miguel), Nueva luz del cristiano, Oraciones de Lavalle, Oficio divino, Paraiso de las almas, Pasionaria, Pan del cielo, Rosa celestial, Sagrado C. de Jesús, Semana Santa, Teresiana, Tesoro divino, Veneracion perpétua al C. de Maria, Via del paraiso y otros muchos que no se detallan.

Tambien hay broches, registros de seda y estuches para los mismos. Impresiones de todas clases, económicas y esmeradas. Centro de publicaciones católicas. Ojas opúsculos y libros de propaganda. Obras de religion y moral, ciencias y literatura. Misales Sacras, libros de rezo. Estamperia, Oleografías, Cromos Estatuaria Variado surtido de objetos de escritorio y papeles de todas clases. Encuadernaciones. Cerrado los dias festivos.

CENTRO CATÓLICO, LAIN-CALVO 16.—BURGOS.

ALMACEN DE MÚSICA

PIANO, ARMONIUMS, Y OTROS INSTRUMENTOS,

DE
BONIFACIO LOPEZ,
Espolon, 4, BURGOS.

Se hallan en este acreditado establecimiento pianos de cola, cruzados, oblicuos, verticales y horizontales, adquiridos directamente de principales fábricas nacionales y extranjeras, con garantía de la bondad de dichos instrumentos, que pueden adquirirse al contado y a plazos.

Harmoniums de Alexandre Fils y Compañía, Estey y otros fabricantes: violines, violas, violoncellos, contrabajos, flautas, flautines, guitarras, bandurrias; cajas de música, arístones, acordeones, concertinas, metrónomos, etc.; accesorios de piano y otros instrumentos.

Métodos para toda clase de instrumentos, estudios y coleccion completa de piezas religiosas, de ópera, zarzuela, fantasías, nocturnos y de bailes, de varios editores, y las económicas de Peters y Litolff, para piano, a 2 4 y 8 manos, de violín, flauta, papel de música, etc.

Se alquilan, cambian y compran pianos y otros instrumentos, y se trasladan, afinan y componen los pianos y harmoniums con garantía.

ENCÍCLICA DE SU SANTIDAD

EL PAPA LEÓN XIII SOBRE LA LIBERTAD HUMANA.

Edición oficial, autorizada por el Reverendísimo Señor Nuncio Apostólico en estos reinos.

Precio: {Edición de lujo. 1 peseta. | Idem. 15 céntimos.
{Id. económica. 0'25 » | Idem. 10 »

SE VENDE EN EL CENTRO CATÓLICO LAIN-CALVO, 16, BURGOS.

VINO DE PEPTONA



Nutrición completa sin la intervencion de las fuerzas digestivas del individuo.

Preparado con vino generoso de España, da tonicidad al estómago y facilita la digestion. Es indispensable a los convalecientes y personas débiles y todos los que padezcan de inapetencia, gastralgia, dispepsia y anemia, clorosis, úlceras gástricas, catarros intestinales, tisis consunción cuando el estómago no tolera ninguna alimentacion y siempre que la digestion se verifica de una manera irregular

Vino de peptona y hierro.—Peptona de carne.—Peptona de leche. Chocolate de peptona.

Se preparan diariamente grandes cantidades.
ORTEGA LEON 13 MADRID.



Marca depositada.

Unico depósito en Burgos: Farmacia y Laboratorio químico del Doctor Guilarte.—Lain-Calvo 28, esquina del arco del Pilar.

SOLUCION GASES.

CLORHIDRO FOSFATO DE CAL.—Premiada en Exposicion farmacéutico nacional.

Unica aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y demás corporaciones médicas, que la recomienda eficazmente como el mas poderoso de los reconstituyentes para los casos de la debilidad general, clorosis, raquitismo, tisis falta de apetito, etc. sus tituyendo con ventaja a la de Coire. La eficacia y superioridad de esta Solucion, queda aprobado con decir que de las especialidades nacionales, es una de las de consumo mas general en España. Al por mayor señor Aviño, para de la Lapa 1, farmacia, y en la Sociedad Farmacéutica Española.—Barcelona.

ESTUDIO PRACTICO-TEORICO

DE LA

Lengua Latina ó sean

Ejercicios y temas dispuestos con un Método Nuevo que facilitan y completan aquel estudio por

D. Ignacio Albericio y Azagra, Canónigo Lectoral de la Sta. Iglesia Catedral de Tarazona tomo 1.º, precio 4 pesetas, se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo núm. 16, Burgos.

CASUS CONSCIENTIÆ

in præcipuas quæstiones Theologiæ Moralis, auctore P. Joanne Petro Guri, S. J. theologiæ moralis professore.

EDITIO TERTIA HISPANICA

Permultis adnotationibus juri regionali et recentioribus S. Sedis decisionibus accommodata.

Se halla de venta en el Centro Católico, Lain-Calvo 16, Burgos, 2 tomos en pasta 15 ptas. 50 céntimos.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL
MARAVILLOSO SECRETO ARABE
Cura infaliblemente los padecimientos de la cabeza, incluso la sequedad, los males del estómago, del hígado, los nerviosos y los de la infancia en general. — Se vende a 19 y 20 rs. caja para 30 y 40 días en las principales Farmacias de España. Depósito:
Dr. MORALES, Carretas, 39, Madrid
Especialista en Sífilis, Venéreo, Esterilidad e Impotencia. SUS CELEBRES PILULAS TÓMICO-GENITALES curan la debilidad, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Acción segura y exenta de todo peligro. — Se venden en las principales Farmacias de España a 30 rs. caja y se remiten por el correo.

En Burgos, Barriocanal y Hermanas de Martinez.



MELROSE
Restaurador

favorito del

Cabello

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados a su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños a precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito: 114 Southampton Row, Londres. En Burgos Santiago Conde, espolon—44.

RUBINAT

PROPIEDAD DEL DR. LLORACH.

ÚNICA AGUA PURGANTE DE RUBINAT

RECOMENDADA POR TODOS LOS CENTROS MÉDICOS DE EUROPA Y AMÉRICA.

Purgante sin rival en el mundo; produce su efecto sin ocasionar dolor, ni perturbacion en las funciones digestivas, a las que regulariza despertando el apetito. Empléase con eficacia en los empujos gástricos, infartos viscerales, hiperemias del encéfalo, herpes, escrófulas (tumors frets) y contra la obesidad (gordura).

VENDESE EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Como garantía de legitimidad pídase siempre la marca y firma del Dr. Llorach.

ADMINISTRACION: CORTES, 276, ENTRESUELO, BARCELONA.

Depósito en Burgos.—Droguería de D. Fabian Barriocanal.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO
de la Señora
S. A. ALLEN



para restaurar las canas a su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito

Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; Paris y Nueva York. Véndese en las Peluquerías, Perfumerías y Farmacias. Iglesia de San Juan. En Burgos Santiago Conde, Espolon —44.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HÍGADO DE BACALAO

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche. Posee todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos.

- Cura la Tisis.
 - Cura la Anemia.
 - Cura la Debilidad General.
 - Cura la Escrófula.
 - Cura el Reumatismo.
 - Cura la Tos y Resfriados.
 - Cura el Raquitismo en los Niños.
- Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestion, y la soportan los estómagos más delicados.
De venta en todas las Boticas y Droguerías, SCOTT & BOWNE, Químicos.—N. YORK.

SANTANDER.

ZARZAPARRILLA

GRANULAR EFERVESCENTE

Nueva y agradable forma de administrar la zarzaparrilla.

Contiene todos los principios de la Esencia de Zarzaparrilla hasta hoy usada, teniendo sobre ella la ventaja de ser mas activa; conservase indefinidamente sin alteracion alguna y ser de mas facil manejo, con especialidad para llevarla en los viajes.

Así viene a reemplazar ventajosamente a otros antiguos preparados en las afecciones de la piel, herpes, venéreo, sífilis y en todas aquellas que dependen de un vicio y acritud en los humores.

Elaboracion por medio del vapor y venta por mayor: Laboratorio de G. Ortega. Quedo 7-Madrid. Por menor en todas las principales farmacias de España y Ultramar. Precio 1'50 pesetas-frasco.



Autorizacion del Estado y de la Academia

Saint-Jean. La primera de todas las aguas de mesa conocidas, aperitiva, muy digestiva; estómago.

Précieuse. Bilis, Cálculos hepáticos, Ictericia, Gastralgia.

Désirée. Afecciones del hígado, de los riñones, Piedra, Diabetes, Cólicos.

La Sociedad general es propietaria del establecimiento termal y posee las fuentes mas antiguas que han fundado la estacion dando a conocer universalmente el nombre de Vals.

Ella invita los consumidores a desconfiarse de las aguas a precios reducidos que tratan de sustituirse a las que el Cuerpo médico ha concedido en todas partes su alta aprobacion.

Los recomienda su gusto agradable; una botella por día.

En Burgos: D. Federico de la Lera, Plaza Mayor 33 y 34.